

**Аналитическая записка**  
**об итогах оценки качества управления муниципальными финансами**  
**за 2015 год**

Министерством финансов Пензенской области в соответствии с постановлением Правительства Пензенской области от 29.06.2012 №473-пП «Об утверждении порядка проведения мониторинга и оценки качества организации и осуществления бюджетного процесса в муниципальных образованиях Пензенской области» (с последующими изменениями) проведена оценка качества управления муниципальными финансами по итогам 2015 года.

По результатам мониторинга за 2015 год городским округам и муниципальным районам Пензенской области присвоена соответствующая степень качества управления муниципальными финансами:

I степень качества (высокое качество управления муниципальными финансами) – городу Кузнецку и трем муниципальным районам – Городищенскому, Лопатинскому и Пензенскому;

II степень качества (удовлетворительное качество управления муниципальными финансами) – двадцати одному муниципальному району;

III степень качества (критическое качество управления муниципальными финансами) – двум городским округам (г. Пенза и г. Заречный) и трем муниципальным районам (Белинскому, Сердобскому и Шемышейскому).

По сравнению с прошлым годом Городищенский и Лопатинский районы повысили оценку качества со II-й степени на I-ю, Сосновоборский – с III-ей на II-ю. Вместе с этим, 2 района – Белинский и Шемышейский – ухудшили степень качества управления муниципальными финансами со II-й на III-ю.

**Результаты**  
**мониторинга и оценки качества организации и осуществления**  
**бюджетного процесса в муниципальных образованиях**  
**Пензенской области за 2015 год**

№ п/п	Наименование районов	КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА КАЧЕСТВА	РЕЙТИНГ	СТЕПЕНЬ КАЧЕСТВА
1	2	3	4	5
1	г.Пенза	21,9170	<b>29</b>	<b>III</b>
2	г.Заречный	19,1740	<b>30</b>	<b>III</b>
3	г.Кузнецк	26,9904	<b>2</b>	<b>I</b>

4	Башмаковский	26,5650	5	II
5	Бековский	26,4593	7	II
6	Белинский	22,6438	27	III
7	Бессоновский	25,3010	14	II
8	Вадинский	25,1115	15	II
9	Городищенский	26,8628	3	I
10	Земетчинский	26,3167	9	II
11	Иссинский	23,7695	21	II
12	Каменский	24,8026	17	II
13	Камешкирский	23,5831	22	II
14	Колышлейский	23,5244	23	II
15	Кузнецкий	26,5249	6	II
16	Лопатинский	27,9158	1	I
17	Лунинский	26,0129	10	II
18	Малосердобинский	24,3321	20	II
19	Мокшанский	24,3421	19	II
20	Наровчатский	26,3255	8	II
21	Неверкинский	23,0659	25	II
23	Нижнеломовский	25,3347	13	II
22	Никольский	25,7347	11	II
24	Пачелмский	24,7440	18	II
25	Пензенский	26,8375	4	I
26	Сердобский	22,8137	26	III
27	Сосновоборский	25,3849	12	II
28	Спасский	24,8659	16	II
29	Тамалинский	23,4727	24	II
30	Шемышейский	22,4352	28	III

### Результаты оценки в разрезе индикаторов

По итогам исполнения местных бюджетов за 2015 год допущены нарушения требований Бюджетного кодекса Российской Федерации, которые выразились в превышении объема дефицита (Белинский и Тамалинский районы), превышении предельного объема долга (г. Заречный), превышении предельного объема заимствований (Пачелмский, Спасский и Шемышейский районы).

В 5 муниципалитетах (г. Пенза, Колышлейский, Малосердобинский, Спасский и Тамалинский районы) отклонение фактического поступления налоговых и неналоговых доходов от первоначально утвержденных значений

составило более 10%, что свидетельствует о низком качестве планирования доходов бюджетов.

В городах Пензе и Заречном отмечается недополучение доходов по местным налогам в результате действия установленных налоговых льгот. Необходимо еще раз пересмотреть эффективность предоставления налоговых льгот и провести их оптимизацию.

По-прежнему остается нереализованным принцип равномерного финансирования расходов в течение года. По данным проведенной оценки расходы, произведенные в IV квартале 2015 года, превысили средний объем расходов за 9 месяцев на 70%, в 9 районах – более чем на 70%, а в Вадинском, Пачелмском и Сердобском районах – более чем в 2 раза.

Несмотря на принятые на областном уровне меры по списанию и реструктуризации задолженности по бюджетным кредитам в некоторых муниципалитетах остается высоким уровень долговой нагрузки на бюджет муниципального образования: в г. Пензе отношение объема долга к объему доходов без субвенций составило на 01.01.2016 более 80%, в г. Заречном – 50%, в Сердобском районе – 96%, Нижнеломовском – 45%.

Еще один блок, оказывающий значительное влияние на оценку качества управления муниципальными финансами, это индикаторы, характеризующие степень прозрачности бюджетного процесса.

В действующей редакции Порядка оцениваются 3 индикатора, отражающие размещение на официальном сайте органов местного самоуправления информации о бюджетных показателях. Удельный вес данных индикаторов в комплексной оценке высокий и поэтому их выполнение позволит значительно улучшить показатели.

По результатам Оценки качества составлен рейтинг муниципальных образований по качеству управления муниципальными финансами, который размещен на официальном сайте Министерства финансов Пензенской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а также муниципальным образованиям Пензенской области направлена информация о присвоении соответствующей степени качества управления муниципальными финансами.